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(M.Metrics) je došao do podataka da se u veoma malom obimu koriste mobilni telefoni, i veoma je 
zanimljivo pogledati narednu tabelu: 
 
Tabela 1: Aktivnosti korisnika mobilnih telefona u pojedinim zamljama 

  
 
Iz tabele vidimo da omladina u velikom procentu koristi mobilne telefone za procese koji su 
najneophodniji za proces učenja na daljinu i to baš za slanje SMS-a, kao i za slanje i preuzimanje slika i 
video zapisa.  
Predhodna tabela nam pokazuje da se mobilne tehnologije u najvećem delu mogu koristiti za distribuciju 
(dostavljanje) materijala, od strane obrazovne institucije učesnicima u procesu učenja na daljinu, kako i za 
najosnovniju komunikaciju između učesnika u procesu učenja i organizatora procesa učenja. 
Pomoću mobilnih tehnologija, učesnici u procesu učenja na daljinu, mogu da budu aktivni stvaraoci  i 
dizajneri nastavnog materijala, to im omogućuje savremena WAP arhitektura koja se lako prilagođava 
mobilnom okruženju. 
Najveća prednost ovakvog vida učenja se ogleda u tome što učenici imaju pristup gradivu u svakom 
trenutku i na mestu gde se trenutno nalaze; tj. mogu da koriste mobilni telefon kao knjigu. Efekat ovakvog 
vida obrazovanja je višeznačni, jer učesnici, pre svega, veoma brzo dolaze do informacija koje su im u tom 
trenutku potrebne. Učenici, sa malo truda, na putu od škole do kuće mogu da pokupe potrebne informacije, 
kao i da obnove gradivo koje im je potrebno za to predavanje. Ovaj način edukacije doprinosi da i onu 
veliku prazninu, koju potrošimo u putu, popunimo korisno i efektivno. Nejasnoće koje mogu da se jave, a 
koje su vezane za gradivo, možemo da razrešimo tako što iskoristimo mobilni telefon kao enciklopediju, 
rečnik i sl. Naravno performanse uređaja, koji se koristi u komunikaciji, moraju da zadovolje sve nabrojene 
potrebe korisnika. 
 
3. PREDNOSTI MOBILNOG UČENJA 
 
Nabrojaćemo neke specifičnosti i osobenosti mobilnog učenja u odnosu na klasični vid učenja: 
 

 Omogućuje stalni pristup učenju, 
  Učenje se realizuje nezavisno od mesta gde se nalazimo, kao i od tempa kojim možmo da 

prelazimo gradivo, 
  Učenici prelaze one delove koje smatraju neophodnim za ispit, a to im omogućava brzi pregled 

gradiva kao i brzo pretraživanje, 
  Mogućnost biranja programa koji će učesnik da prati - za učesnike edukativnih seminara koje 

organizuju nezavisne obrazovne institucije, 
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  Izbor svog načina učenja – aktivno ili pasivno učenje, kao i mogućnost korišćenja sredstava za 
učenje koja najviše odgovaraju učesnicima u učenju (e-mail, chat, forumi i sl.), kao i korišćenje 
više različitih pristupa učenju – pomoću grafike, animacije, zvuka ..., 

  Učesnici u učenju moraju da poseduju određena praktična znanja kako bi mogli da realizuju proces 
učenja (korišćenje savremenih sredstava komunikacije i dr.), 

  Sa dobrim poznavanjem stranih jezika učesnici u učenju mogu da prate ovakve edukativne 
sadržaje i van granica svoje zemlje, kao i na drugim univerzitetima, 

  Lakše praćenje nastave od strane osoba koje imaju neke zdravstvene probleme i nisu u mogućnosti 
da prate tradicionalni vid predavanja,  

  Organizovanje  vremena za učenje prema sopstvenim mogućnostima učesnika u učenju (planiranje 
vremena i sposobnost za analizu i sintezu sadržaja koji se uči) i dr. 

 
 
4. TEHNIČKA PODRŠKA ZA RAZVOJ MOBILNOG UČENJA 
 
Ostvarenje procesa učenja mobilnim telefonima treba da zadovalji, sa jedne strane administrativne potrebe 
učenja i podučavanja i sa druge strane tehničku podršku mreže preko koje se realizuje proces učenja i 
podučavanja. Administrativni deo procesa učenja se sastoji iz registracije učenika, opisa podataka o 
učeniku, slanje izveštaja o obavljenim zadacima, kao i navigaciju kroz sam sistem, mogućnost da se 
isporučuju sadržaji, kao i nastavnički servisi.  
 
Tehnička podrška se sastoji iz  WAP arhitekture koja se može iskorisiti za razvoj obrazovnih servisa 
(educational services). Arhitekturu ovog sistema čine mobilni telefon korisnika (WAP browser) i WAP 
server na kom se nalazi WAP sajt, koji može biti implementiran korišćenjem WML (za nivo prezentacije) i 
PHP&MySql (pristup bazi). 
 
Do studenata je neophodno da stigne mnogo važnih informacija i usluga koje mogu biti isporučene putem 
SMS-a a koje trebaju biti dostupne studentima u svakom trenutku, kao što su: obaveštavanje studenata ako 
je došlo do neke promene (odlaganje ispita, promena rasporeda i sl.), prenošenje informacije od strane 
studenta (prijava ispita i dr.), redovna obaveštenja (pregled rezultata ispita i sl.), dostavljanje neobaveznih 
ali korisnih informacija (aktuelni događaji, organizacija studentskih takmičenja, studentski parlament) i sl. 
 
Kako treba da izgleda arhitektura sistema predstavljeno je na slici 1. Definišu se dva entiteta: student i 
univerzitet koji međusobno komuniciraju. Student šalje zahteve u formi SMS poruke koja se prosleđuje 
univerzitetu preko GSM mreže koristeći SMSC protokol. Univerzitet prima poruku preko GSM/GPRS 
modema koji ih prosleđuje SMS serveru na obradu. 
 
SMS server sadrži dve komponente [1]: 
 

 WAP Gateway, koji konvertuje SMS poruku u HTTP zahtev i šalje je HTTP Serveru. Kannel je 
open source WAP gateway, pokušaj da se obezbedi bitni deo WAP infrastrukture besplatno za 
svakoga (kako za bežične provajdere tako i za provajdere specijanih usluga) kako bi tržišni 
potencijal WAP servisa bio realizovan što je moguće efikasnije [2]. Kannel takođe radi i kao SMS 
gejtvej za GSM mreže. Gotovo svi GSM telefoni mogu slati i primati SMS poruke, tako da kao 
SMS gejtvej opslužuje mnogo više klijenata nego u slučaju kada klijenti koriste nove WAP 
telefone. 

 HTTP Server, koji sadrži odgovarajući softver (web aplikaciju), na osnovu primljenog zahteva 
generiše upit prema bazi podataka. 

 
Server baze podataka sadrži neophodne podatke. Na osnovi primljenog upita on generiše odgovor HTTP 
Serveru. 
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Slika 1. Arhitektura sistema SMS Servisa 
 
5. SCENARIO  KORIŠĆENJA MOBILNOG TELEFONA OD STRANE STUDENTA   
 
Realizacija scenarija korišćenja je slična za sve prilike koji su inicirani od strane korisnika Student  
 
Student šalje poruku u formi: 
 
id studenta_sifra studenta_ključna reč_ostalo 
 
Primljeni zahtev se obrađuje tako što se prvo upoređuju ID i šifra studenta iz poruke sa odgovarajućim 
podacima u bazi. Ukoliko se podaci slažu ispituje se ključna reč. Ukoliko ključna reč odgovara nazivu 
servisa koji je podržan od datog sistema nastavlja se obrada poruke. Deo ostalo može biti prazan ili 
sadržati šifru premeta (ako je reč o servisu prijava ispita), šifra ispita (ukoliko je reč o servisu pregled 
rezultata ispita) itd. Po završetku obrade poruke studentu se šalje odgovor u odgovarajućoj formi u skladu 
sa poslatim zahtevom i servisom. U slučaju neuspešnog scenarija studentu se vraća poruka o grešci. PDU 
je standardni format SMS poruke koji, u odnosu na tekst format, podržavaju svi mobilni telefoni i 
GSM/GPRS modemi. Pored teksta, poruka u PDU formatu sadrži i osnovne informacije o pošaljaocu, 
njegov SMS centar i sl. 
 
Jedan od netipičnih mogućnosti korišćenja mobilnih telefona od strane studenata je i upotreba glasa za 
zadavanje komandi softveru.Ova mogućnost mobilnih telefona trenutno je najviše našla primenu za učenje 
stranih jezika, ali se može iskoristi za učenje i nekih drugih predmeta. S obzirom na ogromnu potražnju i 
tržište za lekcije i vežbe iz engleskog jezika u svetu, ta je vrsta učenja već dostupna na mobilnim 
telefonima. Npr. u Japanu, na svojim mobilnim telefonima korisnici mogu da izaberu broj na kom će da 
čuju kratke lekcije iz engleskog ili lekcije iz japanskog jezika. Nešto slično postoji i u drugim zemljama. 
Kompanije kao što su Ectaco nude jezičke igrice putem „flash kartica“ za mobilne telefone, kao i softver 
za rečnike i knjige sa određenim frazama da bi poboljšali jezičku sposobnost korisnika.Kanadska 
kompanija Go Test Go razvila je softver za testiranje glasova engleskog jezika. 
 
6. IMPLEMENTACIJA SISTEMA 
 
Za uspešnu implementaciju sistema potreban je softver koji će primati poruke sa mobilnog telefona, 
prevoditi ih iz PDU formata u tekst format, vršiti upite u bazi podataka na osnovu poruke i poslati odgovor 
nazad korisniku. Taj softver se sastoji od: 
 

 operativnog sistema, 
 servera baze podataka, 
 softvera koji će da čita i šalje poruke i 
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 Web aplikacije. 
 
Naravno da za realizaciju sistema nije dovoljan samo softver već je potreban i mobilni provajder sa 
odgovarajućom infrastrukturom. U Srbiji postoje tri provajdera (Telenor, Telekom Srbija i VIP Mobile) 
koji zadovoljavaju zahteve sistema. 
 
Jedan od permanentnih ciljeva je i zaštita informacija. Da bi uspešno realizovali ovu obavezu potrebno je 
obratiti pažnju na: 1) upotrebu šifri kako bi se zaštitio SMS servis (da bi pristupio sistemu svaki korisnik je 
dužan da pošalje svoju jedinstvenu šifru), 2) ograničenja prava pristupa - određuje se ko ima prava da 
pristupa sistemu a ko ne, 3) Filtriranje IP adresa ima za cilj da dozvoli samo određenoj IP adresi  pristup 
podacima, 4) Firewall i antivirus koriste ih SMS server i server baze podataka za zaštitu od 
neautorizovanih korisnika i virusa, 5) Korišćenje UPS-a, 6)Povećanje fizičke bezbednosti. 
 
 
7. NEKI ASPEKTI UČENJA NA DALJINU 
 
U dosadašnjem tekstu smo uglavnom govorili o tehničkim uslovima izvođenja nastave na daljinu, ali kako 
na ovakav vid obrazovanja reaguju direktni  učesnici istraživali su poznati naučnici iz sveta, a do kojih su 
rezultata došli videćemo iz njihovih izjava. 
«Učenici koriste računare za obavljanje svojih obaveza u školi, ali i kao hobi. Imaju široko područje 
interesovanja, izvan svojih izabranih područja studiranja. Nisu usredsređeni samo na jednu stvar, iako su 
svi visoko motivisani i provode svoja interesovanja pasionirano. Koriste poslednje tehnološke modele, bilo 
da je to mobilni telefon, računar, MP3 plejeri ili digitalni fotoaparati. Očekuju da uređaj radi ispravno i da 
radi brzo. Postaju mrzovoljni ako funkcionisanje nije izazovno, a ako je izazovno, blistaju u kreativnim i 
inovativnim rešenjima. Oni uče radeći, ne čitajući instrukciju iz priručnika ili slušajući predavanje. Ovo su 
učenici kojima se nastavnici moraju približiti.» [3] 
«Internet-generacija često preferira da uči i radi u timovima. Pristup vršnjak-do-vršnjaka (peer-to-peer) je 
uobičajan, takođe, gde studenti pomažu jedan drugom. Ustvari, internet-generacija smatra vršnjake 
poverljivijim od nastavnika kad treba odrediti čemu posvetiti pažnju.» [4] 
«Kako su personalni računari i Internet postali pristupačni kao telefoni, slanje instant poruka (SMS) je 
uobičajena komunikacija i mehanizam druženja. Sedamdeset procenata tinejdžera koristi instant poruke za 
međusobne kontakte, što je nešto manje od onih koji koriste elektronsku poštu (E-mail) za vezu sa 
rođacima i prijateljima 81%». [5] 
«Odrastajući sa širokim pristupom tehnologiji, internet-generacija studenata sposobna je za intuitivno 
korišćenje uređaja informacione i komunikacione tehnologije, posebno Interneta. Iako komotno koriste 
tehnologiju bez instruktivnog priručnika, njihovo razumevanje tehnologije ili kvaliteta izvora je 
zadovoljavajuće. Internet-generacija je više vizuelno opismenjena nego ranije generacije; mnogi se 
izražavaju korišćenjem slika. Oni su sposobni da uvežu slike, tekst i zvuk na prirodan način. Njihova 
sposobnost da se kreću između realnog i zamišljenog je trenutna, proširujući svoju pismenost daleko iznad 
teksta. S obzirom na dobru dostupnost vizuelnog medija, njihova tekstualna pismenost možda je manje 
razvijena nego kod prethodnih generacija»[6] 
Na osnovu gore navedenog možemo da zaključimo da “nove” generacije učenika i studenata uče u “hodu” 
i da potenciraju timski rad. Obilato koriste savremenu tehnologiju (do koje mogu da dođu) i nemaju 
predrasude kada je tehnika u pitanju. Uče eksperimentišući sa novim tehnologijama, ali sa druge srtane 
zapostavljaju neke aspekte tradicionalnog učenja (tekst) koji su važni za lični razvoj svakog od nas. 
 
 
8. ZAKLJUČAK 
 
U današnje vreme tradicionalni načini učenja su sve više potiskivani savremenim načinima, u kome 
prednjače različiti vidovi učenja na daljinu. Ovo se dešava iz razloga jer oni koji koriste nove načine 
učenja uče nezavisno od mesta (i vremena)  gde  se odvija predavanje za koje su učesnici u učenju  
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zainteresovani. Novo vreme donosi brži tempo života, što opet, dovodi do toga da se ima sve manje 
vremena; savremenim vidovima učenja svi koji hoće da unaprede svoje znanje prilagođavaju učenje svom 
vremenu a to im daje mogućnosti da imaju više vremena i za učenje kao i za neke druge aktivnosti. Ovo su 
novi vidovi učenja kod nas i treba ih uvoditi  postepeno i polagano u praksi kako se ne bi javio otpor prema 
njima kao i prema svemu novom. Bili mi spremni ili ne novi načini učenja polako ulaze u naše živote i to 
je proces koji se ne može zaustaviti, zato ga dočekajmo spremno i budimo aktivni učesnici u njemu.  
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Izvod 
 
Novo doba donosi nove sadržaje kojima možemo pomoći deci ometenoj u razvoju. Informatičke 
tehnologije se već uveliko koriste u svim sferama života, a polako ulaze i u ovoj oblasti medicine. U 
dosadašnje procese pomoći deci ometenoj u razvoju su se uključivali, uglavnom, ljudi koji su stručno 
vezani za ovakvu decu i osobe. Dosadašnja neaktivnost lica iz oblasti informatičkih tehnologija u ovoj sferi 
nam nalaže da trebamo ponuditi pomoć kolegama koji pomažu licima ometenim u razvoj u njihovom 
uvodjenju u ’’normalan’’ život. Stvaranje uslova za korišćenje informacionih tehnologija a u interakciji i 
druženju sa vršnjacima, razvijaju  potencijale, kod ove dece, i osposobljenost za samostalni život. Cilj 
ovog rada je da animira stručne ljude iz oblasti informatičkih tehnologija da ponude moguća rešenja 
problema sa kojima se deca sa posebnim potrebama suočavaju, kao i da pokušaju da ponude programe koji 
bi stimulisali i unapredili njihov razvoj. Rad će pokušati da prikaže savremene alternative ovakvog modela, 
kako u svetu tako i kod nas, i da ponudi opšte smernice za sve koji imaju mogućnosti, znanja i želje da 
pomognu deci sa specifičnim razvojnim poremećajima. Samo sinergija više nauka nam daje mogućnosti da 
uključimo lica sa specifičnim potrebama u normalan život, zato iskoristimo ovu mogućnost.  
 
Ključne reči: deca, savremene tehnologije 
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Abstract 
 
Excerpt of the Serbian language: The new era brings new content which can help in the development of 
children backward. Information technology is already broadly used in all spheres of life, and slowly 
entered in this field of medicine. In previous processes, help in the development of children backward are 
included, mainly, people who have skills related to such children and persons. Previous inactivity persons 
in the field of information technology in this sphere we have to offer is to help colleagues who help in the 
development of retarded persons in their introduction to''normal''life. Creating the conditions for the use of 
information technology in the interaction and socializing with peers, develop resources, in these children, 
and capacity for independent life. The aim of this paper is to to enliven professional people in the field of 
information technology to offer possible solutions to the problem that children with special needs face, as 
well as to try to offer programs that would to stimulate and promote their development. The paper will try 
to show the modern alternative of this model, as in the world and in us, and to offer general guidelines for 
all those who have the ability, knowledge and desire to help children with specific developmental 
disorders. Only synergy more science gives us the possibility to include persons with specific needs in the 
normal life, so use this option. 
 
Keywords: children, modern technologies 
 
 
Uvod 
 
Većina nas koristi savremene tehnologije po automatizmu (nesvesna načina i potupka korišćenja), jer se od 
prvog kontakta sa tehnologijama navikava na standarde koji su postavljeni od samog njihovog nastanka. 
Koristeći savremene tehnologije ni jednog trenutka se ne zapitamo kako bi tu istu tehnologiju mogli da 
koriste ljudi sa razvojnim poremećajima, a da se ne osete u nijednom trenutku zapostavljeno. Cilj ovog 
rada će biti da se ukaže na ovaj problem i da se ponude neka rešenja koja bi mogla da pomognu ovakvim 
osobama da nesmetano koriste tehnologiju, koja prožima sve ljudske delatnosti. 
Da bi osobe ometene u razvoju mogle da koriste savremenu tehnologiju ona mora da se prilagodi njima, 
kako softver tako i hardver. Tehnologija koja se pojavila u početku bila je nezgrapna i (uglavnom) 
neefikasna, da bi se vremenom prilagodila i postala sofisticirana i veoma efikasna.  Timovi stručnjaka u 
svetu rade na problemu kako da  ovu tehnologiju prilagode kako bi bila što efikasnija osobama sa 
posebnim potrebama. 
Gde izvor problema? 
Nove inovativne tehnologije i naučno istraživački – rad, koji ćemo pokušati da opišemo u ovom radu, 
rasvetliće ovaj problem, i nadam se, animirati ljude koji su usko vezani za tehniku, tehnologiju i 
programiranje, da se uključe u cilju pomoći osobama sa specifičnim potrebama. 
Da bi se pomoglo ovakvim osobama, potrebno je razumeti kako funkcioniše mozak i koji su drugi 
specifični poremećaji ovih osoba. U razjašnjenju problema nam mogu pomoći defektolozi, kao i kolege 
koje su neposredno vezane svojim radom za ove osobe.  
Razmatrajući problem rada sa osobama ometenim u razvoj, možemo da zaključimo da postoje dve osnovne 
grupe kojima je neophodna pomoć, i to: 
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 Grupa osoba koja fizički nema nikakvih smetnji za primenu i korišćenje standardnih tehnoloških 
sredstava i 

 Osobe koje imaju fizičke nedostatke i kojima moramo da prilagodimo tehnička sredstva kako bi 
mogli da rade sa njima. 

Kod prve grupe problem trebamo rešiti softverski, tako što ćemo prilagoditi programe sa kojima će ove 
osobe raditi tako da oni budu njima razumljivi i prihvatljivi i koji će ih uvoditi postepeno u informacione 
tehnologije, a krajnji cilj bi bio potpuno osposobljavanje ovih osoba da samostalno koriste informacione 
tehnologije, koje bi im olakšale život i rad. U ovu svrhu se koriste, edukativni programi koji, zavisno od 
stepena i nivoa, uvode korisnike u rad sa računarom. 
Kod druge grupe korisnika problem treba rešavati hardverski tako što ćemo određeni deo “aparature“ 
prilagoditi korisniku koji upotrebljava ponuđenu tehnologiju. 
Dosadašnja iskustva i rad sa osobama ometenim u razvoj, pri korišćenju modifikovanih i prilagođenih 
njima tastatura, miševa, kompjuterskih softvera, pokazuje odlične efekte u njihovom razvoju. Ako je 
softver i tehnologija prilagođena ovakvim osobama, one mogu da postignu mnogo više u radu. Sa 
prilagođenom tehnologijom koja čini njihov rad zanimljivijim, ovakve osobe lako prihvataju rad u novim 
softverima i dugo zadržavaju informacije koje dobijaju od strane računara, a koje smatraju značajnim za 
njih same. Ako dođe do neke promene na softveru, oni te promene odmah prepoznaju i nastavljaju vežbu 
tamo gde su je predhodnog puta prekinuli. Sve ovo nam kazuje da osobe ometene u razvoj lako prihvataju 
tehnologiju i pozitivno reaguju na novine i stoga bi im trebalo omugućiti da imaju adekvatan i konstantan 
pristup novim tehnologijama. 

Obezbediti tehnologiju za rad ovih osoba je problem koji je veoma kompleksan, jer kada se zna da u 
domovima u kojima borave ove osobe nema dovoljno ni stručnog kadra  (defektologa) koji radi sa njima, a 
svedoci smo da su u bliskoj prošlosti u ovim domovima štićenici nisu imali ni osnove za normalni život 
(hranu), kako da očekujemo da se ulože dovoljno sredstva za rad sa njima. Skretanje medijske pažnje na 
ove institucije i osobe (u poslednje vreme) doveo je do toga da im se sve više pomaže, kako od strane 
pojedinaca dobrotvora, tako i od strane države. Uspešnost države i državne uprave se ogleda u tome koliko 
pažnje posvećuje osobama sa dna društvene skale, zato svi koji mogu, trebaju podsećati državu da ima 
ljude kojima je pomoć potrebnija (malo više) nego drugima, i kojima bi sredstva u visini jedne plate iz 
visoke državne uprave više značila nego drugima.    

Jedan od svetlih primera je i humanitarna akcija „Prozor u svet”, izvedena od strane beogradske kancelarije 
Microsofta i njenog partnera Intela koji su poklonili prvi Intelligence Pro računar specijalnom domu 
„Stamnica” kod Petrovca na Mlavi, čime se stvorio uslov da se uvede program upotrebe računarske tehnike 
u radu sa decom  u ovoj instituciji. 

Kako učimo? 

Uspešnost realizacije svih navedenih programa zavisi od mnogih činioca, ali najbitniji činioc za realizaciju 
svih ovih programa je spoznaja kako učimo. Razumevanje ovog procesa će nam olakšati da uradimo 
potrebne programe i pripreme za uspešnu realizaciju procesa učenja.  
Jedna od studija Kineskog univerziteta u Honk Kongu je pokazala da deca koja uče uz muziku razvijaju 
znatno uspešnije verbalnu memoriju od one dece koja su te iste treninge imala bez puštanja određene 
muzike. Neurološki snimci su pokazali da su se neurološke veze znatno više razvile (na istim delovima 
mozga) dok su deca vežbala uz muziku. Studija je pokazala da se kongitivni deo mozga znatno brže razvio, 
imaginacija, kao i plastičnost mozga, što je sveukupno dovelo do toga da se čak i deca koja su imala 
povrede mozga nadohnadila i reparirala određene funkcije u mozgu u periodu oporavka. 
(http://www.apa.org/releaces/music_memori.htm) 
Studija Američkog psihološkog društva, u vezi rada mozga je ukazala na nekoliko bitnih činjenica, i to:  
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 Preterano pojednostavljenje razmene informacija (dihatomija) između leve i desne hemisfere 
mozga ojačava pojedine funkcije u hemisferi mozga i preuzima funkcije koje su usporene, tako 
funkcije koje su specifične i karakteristične za desnu hemisferu mozga su se prebacile na levu 
hemisferu mozga, 

 Pri puštanju muzike ispitanicima, stimuliše se leva strana mozga u predelu temporalne regije 
korteksa, ali muzika ne stimuliše samo levu stranu mozga već poboljšava funkcionisanje i drugih 
funkcija mozga; tj. moglo bi da se kaže da muzika unakrsno stimuliše  rad celog mozga. 
(AAMR,2002) 

Iz predhodnih navoda možemo zaključiti da konstantno puštanje muzike tokom detinjstva služi kao 
senzorna stimulacija i da vrši “reorganizaciju” u mozgu što dovodi do bolje i lakše kongitivne obrade 
informacija a posebno u delu mozga koji je zadužen za verbalnu memoriju i za deo mozga koji je zadužen 
za učenje jezika. 
Iz predhodnog teksta smo videli kako usmerena stimulacija određenih delova mozga može da pozitivno 
utiče na razvoj osoba kod kojih se vrši stimulacija, a da li određeni spoljni uticaji na mozak mogu da 
izazovu pozitivne promene na rad mozga videćemo u nastavku teksta. 
Jedan od prvih zabeleženih slučajeva stečenih posebnih sposobnosti se desio još 1923 godine gde se 
gospodinu Z u trećoj godini života pojavio meningitis. Bolest je delovala vrlo pogubno na gospodina Z jer 
mu je desna strana tela ostala oduzeta, on je ostao nem i gluv, ali su se pojavile neke posebne osobine kod 
ovog gospodina, pojavio se izvanredan talenat za muziku koji je stvorio veliki broj muzičkih komada 
(preko 1000).   
Drugi slučaj koji ću pomenuti se desio u Americi, gde je dvadesetogodišnjeg radnika na brodogradilištu 
udario tupi predmet u glavu, kada se radnik prosvestio ubrzo posle toga je zapazio neke osobine koje do 
tada nije posedovao a koje su se ogledale u tome da može da manipuliše, matematički, sa velikim 
brojevima, da izračunava datume iz prošlost i u budućnosti.(http://www.daroldtrffert.com) 
Postoje mnogi primeri na koje sam naišao u literaturi i na internet a koje neću ovde pominjati, bitno za ovaj 
rad je to da ako se usled mehaničkih povreda mogu javiti pozitivne promene u individui i onda postoji 
mogućnost da se određenim stimulacijama može uticati na razvoj osoba ometenih u razvoj i da ova oblast 
nam otvara neizmerne mogućnosti za proučavanje i dalje razvijanje, što nikako ne znači da ove ljude 
trebamo da lupamo tvrdim predmetima u glavu.   
Ne  možemo a da se ne zapitamo da li računar može da pomogne u razvoju osoba sa posebnim potrebama.  
 
Možemo li pomoću računara naučiti da razmišljamo? 
 
Među istraživanjima koja se bave ovim problemom najviše je pažnje posvećeno uticaju korišćenja 
različitih programskih jezika, posebno LOGO programskog jezika. Više autora potvrđuje da se sposobnost 
razmišljanja, logičkog zaključivanja i posebne veštine u rešavanju problema razvijaju kao posledica 
programiranja u ovom jeziku. Neke studije, međutim, pokazuju da se veći uspeh u pogledu sposobnosti za 
rešavanje problema postiže kada se učenje programiranja poveže sa posebnom nastavom iz strategije 
rešavanja problema. Ima i takvih istraživanja koja govore da bi pod određenim uslovima učenje 
programiranja moglo da dovede do razvoja stvaralačkog i originalnog mišljenja. Inteligentni programi 
pedagoške podrške koji vode računa o specifičnim načinima razmišljanja pojedinačnog učenika i o prirodi 
poteškoća koje oni imaju u savladavanju gradiva vrlo su retki. Programi za učenje putem otkrića 
omogućavaju korisniku da samostalno istraži jednu oblast, da otkrije pravila i principe bez učitelja i 
vodiča. 
Zato se u teorijama samoregulisanog učenja istražuju mogućnosti i načini na koje se učenik može 
podsticati da u što većoj meri preuzme odgovornost za angažovanje kognicije, metakognicije i motivacije u 
procesu učenja. U tom kontekstu, obuka učenika usmerena na sticanje veština rada na kompjuteru dobija 
na značaju, zbog otvaranja mogućnosti za dijalog i povratnu informaciju u procesu učenja, pomoću 
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kompjuterski posredovane komunikacije. Dodatna stimulacija kod dece se postiže time što ona mogu da 
vide ono što rade istog trenutka i stvara se osećaj da to što rade nije bez efekta i da je efektno. 
U poslednjih nekoliko godina pitanje stvarnih posledica upotrebe kompjutera i korišćenja interneta od 
strane dece postalo je nova i vrlo dinamična oblast istraživanja. Sve više se piše o posledicama korišćenja 
ovih inovacija na intelektualni, emotivni i socijalni razvoj dece i adolescenata ( Rečicki i Girtner, 
1998/2002; Greenfield & Yan, 2006). 

Jedan od svetlih primera kod nas je organizacija “mali Veliki ljudi” koja samostalno razvija programe za 
rad sa decom ometenom u razvoj i te programe uspešno implementira u institucije koje rade sa osobama 
ometenim u razvoj. On imaju svoje softvere koje su samostalno razvili i to: softver 4 ugla i softver čova. 
Daćemo neke osnovne opise njihovog rada.  

Softver 4 ugla koristi se za uspostavljanje koordinacije pokreta sa usmerenom pažnjom na dešavanja na 
ekranu. Suština zadatka je kliknuti na četiri obojena kruga koji se nalaze u sva četiri ugla monitora. Svaki 
odrađeni zadatak (kliknut oblik) prate zvučni efekti, a pokazalo se da je to deci veoma korisno za 
povezivanje simbola sa poznatim. Na kraju zadatka treba kliknuti na centralni krug, „mali Veliki ljudi” 
logo, i taj „klik” je propraćen aplauzom, nagradom za uspešno obavljen zadatak. Stimulativni zvuk nakon 
ispunjenog poslednjeg zadatka deci je najinteresantniji i njemu se raduju svi u učionici. Deca s 
nestrpljenjem čekaju svoj red, a i kad jednom završe ovu edukativnu igru, hoće ponovo da je igraju. 
Dobijena podrška u vidu aplauza deci je slatka gotovo koliko i nagrade u vidu slatkiša. Sistem 
nagrađivanja se inače pokazao kao veoma uspešan u radu sa decom ometenom u razvoju. 

Iako jednostavan, softver za decu ometenu u razvoju za njih predstavlja izazov. Kada su, nakon prve 
verzije, u softveru promenjene boje, to je deci predstavljalo priličan problem. Pošto je razmotrena 
mogućnost vraćanja prvobitnih boja, odlučeno je da se ipak zadrže izmene u softveru, kako bi deca vežbala 
i prilagodila se promenama. 

Softver Čova je zanimljiva vežba kroz igru na računaru, a cilj je sklapanje tela čoveka (ruke, noge, torzo i 
glava) korišćenjem miša. Na monitoru su raspoređeni delovi tela više osoba koje se razlikuju po polu i 
zanimanju. Zadatak je uspešno obavljen kada dete spoji delove tela u celinu koja čini jednu osobu. U 
odnosu na prethodni softver, deca imaju dodatni napor da, držeći sve vreme levi taster miša, „prevuku” 
delove tela na odgovarajuće mesto, što je još jedan nivo razvoja motorike. Kao i kod 4 ugla, cilj je razvoj 
fine motorike, ali i brže i lakše usvajanje šeme ljudskog tela, što deci sa posebnim potrebama često 
predstavlja problem. Za početak vežbanja Čove preporučuje se upoznavanje deteta sa sličnom kartonskom 
igrom. Softver je i razvijen od te skenirane slagalice. Pošto se pokazalo da je deci zbunjujuće i suviše 
zahtevno da povežu pet-šest osoba, radi se na softveru koji će olakšati zadatak, tražeći od dece sklapanje 
samo jedne ili dve osobe.(http:// www.malivelikiljudi.org/tehnologija u službi humanitosti ) 

Iz ovog primera možemo da vidimo da osobe ometene u razvoj pozitivno reaguju na nove tehnologije koje 
im se plasiraju sistematski i postepeno uvode u progam rada sa njima. Nije veliki izazov da se napravi 
program koji bi bio zaimljiv osobama sa smetnjama u razvoju ali je izazov učiniti život ovakvim osobama 
zanimljivijim i ispunjenijim, veća nagrada od toga ne postoji. 

Vaspitanje i obrazovanje osoba ometenih u razvoj 
 
Vaspitno-obrazovni proces mentalno retardiranih osoba vršimo od predškolskog uzrasta, preko vaspitanja i 
obrazovanja dece u specijalnim osnovnim školama, pa sve do profisionalnog osposobljavanja ovih osoba. 
Deca se razvijaju kroz igru, učenje i radno-praktične aktivnosti. Najvažnija komponenta vaspitanja i 
obrazovanja u predškolskom dobu je dečija igra i računarske igrice koje, organizacijom i tehničkim 
sredstvima, moraju biti prilagođene psihofizičkim sposobnostima mentalno retardirane dece. Dečija igra na 
predškolskom uzrastu predstavlja način ispoljavanja sebe. Kroz igru deca ispoljavaju svoje potrebe, pa 
tako ona postaje svesna delatnosti koja je usmerena ka savladavanju i shvatanju sebe i svoje okoline 
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(Stošljević, 1998). Da bi se većina igara mogla organizovati potrebne su i igračke koje omogućavaju širok 
spektar za stimulaciju psihofizičkog razvoja, a kod računara i računarskih igrica spektar delovanja na dete 
je mnogo veći i treba ga iskoristiti. 

Zaključak 

Na početku rada sam nagovestio da je cilj rada da se ponude rešenja koja bi omogućila da osobe ometene u 
razvoj nesmetano koriste tehnologiju i da se ukaže na put kako to izvesti. Iz rada smo mogli da vidimo da 
taj proces nije toliko naporan niti težak da sa adekvatnim pristupom možemo puno pomoći osobama od 
kojih većina okreće glavu i zatvara oči, a koje su sastavni deo našeg društva i ne tako često, naše blisko 
okruženje. Ljudi koji se bave informatičkim tehnologijama imaju sreće da imaju nepregledni broj puteva i 
mogućnosti za pomoć hendikepiranim osobama, još ako to svoje znanje spoje sa pedagoškim radom kojim 
se bave, možemo da dođemo do zakljička da nam se otvaraju nesagledive mogućnost. Iskoristimo ovaj 
poklon jer ćemo se posle saznanja da smo pomogli jednoj osobi koja sama sebi ne može pomoći ispuniti 
jednu od dve najveće Božije zapovesti – LJUBI BLIŽNJEGA SVOJEG KAO SAMOG SEBE. 
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Izvod 
 
U aktuelnim uslovima poslovanja, pod uticajem negativnih efekata svetske ekonomske krize, koncept 
poslovnog planiranja je izmenjen. Poslovno planiranje, zasnovano isključivo na konceptu programiranja 
gradualnih i inkrementalnih transformacija, sve više prepušta mesto konceptu u kome središnje mesto 
zauzima sprovođenje intenzivnih promena načina konstituisanja i funkcionisanja preduzeća. U fokusu 
poslovnog planiranja su, pre svega, napori za brzo unapređenje konkurentosti, sniženje troškova 
poslovanja, promtno reagovanje na promenjne zahteve tržišta i potrošača, kao i na akcije konkurencije, 
prevashodno svega kroz razvoj i prilagođavanje proizvoda, te unapređenje agilnosti u tržišnom nastupu i 
ukupnom poslovanju. Pri tome, promene poslovnom planiranju se ne ograničavaju samo na firme u 
teškoćama, već postoju realnost u ogromnom broju i trenutno uspešnih kompanija.  
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Jednom rečju, postojeća svetska finansijska kriza aktuelizirala je primenu koncepta intenzivnih promena, 
kao odgovor na brojne šokove iz okruženja. Upravo ovakvi uslovi poslovanja, u kojima su ugroženi 
vitalni interesi opstanka mnogih preduzeća, zahtevaju brze i konkretne akcije, koji se ne smeju ograničiti 
isključivo, a kao što je često uobičajno, samo na mere štednje i pojačane kontrole poslovanja. Nephodno 
je posegnuti, polazeći od koncepta strategijskog upravljanja, ka traženju izmenjene vizije, definisanju 
novih ciljeva i proaktivnih strategija, kojim će se problemi, izazvani promenama u eksternom okruženju, 
transformisati u šanse. Upravo metodi i tehnike strategijskog mendžmenta treba da omoguće iznalaženje 
načina za upravljanje promenama i definisanje načina za obavljanje poslovnih aktivnosti u promenjenim, 
nepovoljnim uskovima. Neophodno kroz poslovno planiranje: analizirati i anticipirati okruženje, oceniti 
slabe i jake strane preduzeća, spoznati kritične faktore poslovnog uspeha, identifikovati područja za 
sticanje konkurentskih prednosti, utvrditi u datim okolnostima optimalnu strategijske opciju, izabrati 
odgovarajući način njene implemetacije.  
 
Ključne reči: strategijski menadžment, diskontinuiteti, svetska finansijka kriza, restrukturiranje 
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Abstract 
 
The concept of the business planning has been changed under the negative impacts of the current global 
economic crisis. The business planning, based inclusively on the concept of gradual and incremental 
changes, has been replace with the concept of fundamental changes in the ways of firms organizing and 
functioning. In the focus of business planning are, most of all, efforts towards fast enhancing firms 
competitiveness, costs cuts, rapid response to the changed needs of the consumers and markets, as well as 
to the actions of competition, mainly by the product development and upgrading and improvement firms 
agility in marketing and overall business. These changes in business planning are not limited only to the 
firms in troubles, but also become the reality of currently successful firms. 
In one word, the shocks of current global economic crisis have actualized the implementation of the 
concept of intensive changes. These conditions, when the companies vital interests are in dangerous, 
demands quick and concrete actions, which can not be limited only to the control and cost cuts. It is 
inevitable, based on the concept of strategic management, to try to find new, changed vision, define 
original proactive strategy, which will make feasible transformations of threats to the chances. The 
methods and techniques of strategic management could assist in finding the ways of managing the 
changes in business operating. Through the process of strategic management planning it is necessary to 
evaluate conditions in external environment, analyze firms weaknesses and strengths, identify the critical 
success factors, areas of the competitive advantages, define new strategic option and firmly run into 
implementation. 
 
Keywords: strategic management, discontinuities, global economic crisis, restructuring 
 
1. KONCEPTI POSLOVNOG PLANIRANJA 
 
Koncepti, metodi i tehnike planiranja razvojnog ponašanja preduzeća su evoluirali tokom vremena. Pod 
uticajem brojnih faktora, a pre svega promena u okruženju, te kumuliranog znanja i iskustva, formalni 
sistem planiranja postepeno je menjan i unapredjivan. U literaturi koja se bavi ovom problematikom 
veoma često se ukazuje na postojanje četiri faze u evoluciji sistema planiranja [1]: 
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- budžetsko planiranje 
- dugoročno planiranje 
- strategijsko planiranje 
- strategijsko upravljanje 
 
-Budžetsko planiranje je prvenstveno bilo usmereno na utvrdjivanje godišnjeg finansijskog plana budžeta 
u okviru koga su projektovani prihodi, rashodi i potrebna sredstva za investicije. Ukoliko je razmatran duži 
vremenski period, vršila se jednostrano ekstrapolacija trendova. Uporedo sa godišnjim finansijskim 
planom sačinjavani su taktički planovi za pojedina funkcionalna područja. Na primer, u planu prodaje 
projektovani su operativni koraci koje je potrebno preduzeti u sklopu prodajnih aktivnosti i sl. Ovaj model 
planiranja ne podrazumeva odsustvo strategijskog razmišljanja. Medjutim, strategije su samo implicirano 
prisutne, što koncept čini prihvatljivim uglavnom u uslovima stabilnog i lako predvidljivog tržišnog 
okruženja i to pre svega kad su u pitanju manja, funkcionalno organizovana preduzeća. 
 
-Tokom šezdesetih i početkom sedamdesetih godina veliki broj kompanija u SAD, a i u drugim razvijenim 
zemljama, je odbacio budžetski baziran sistem planiranja i oslonio se na koncept dugoročnog planiranja. 
Implicitno podrazumevanje strategija nije bilo dovoljno u suočavanju sa problemima sve većih preduzeća 
koja su proizvodila širok asortiman proizvoda i plasirale ga na sve kompleksnije i segmentiranije tržište. 
Istovremeno, imajući u vidu da je u tom periodu, stabilan i dinamičan rast bio dominantna karakteristika 
okruženja, kao odgovor na eksterne i interne promene, koncipiran je sistem dugoročnog planiranja. 
Sistemom dugoročnog planiranja bilo je omogućeno sagledavanje finansijskih implikacija postojećih 
trendova. Ovakav pristup unapredio je kvalitet odlučivanja s obzirom da je obezbedio preduzećima tj. 
njihovom top-menadžmentu da na osnovu višegodišnjeg predvidjanja, prethodno i na vreme pripreme 
odgovarajuća rešenja. Istina, projekcija budućnosti uglavnom se zasnivala na istraživanju i ekstrapolaciji 
prošlosti. Medjutim, u tom razdoblju ova pretpostavka nije bitnije uticala na realnost planiranja. 
 
Takodje, u ovom periodu uočavaju se trendovi ka promeni organizacione strukture preduzeća. 
Jednostavna, funkcionalna struktura postepeno ustupa mesto decentralizovanim oblicima organizovanja 
zasnovanim na organizovanju različitih oblika profitnih centara. Samo po sebi dugoročno planiranje je 
imalo mali uticaj na ovakve tendencije, s obzirom da je ono u osnovi predstavljalo oblik planiranja 
finansijskih aktivnosti na nivou preduzeća. Strategijske smernice ka profitnim centrima u ovakvom obliku 
organizovanja, uglavnom su bile "artikulisane" kroz marketing planove i investicione planove pojedinih 
projekata, koncipiranih na bazi dugoročnog plana celokupnog preduzeća. 
 
Dugoročni planovi sačinjavali su uglavnom po "bottom-up" principu, tj. na osnovu projekcija od strane 
nižih organizacionih jedinica u okviru preduzeća, kojima su bile dostupne neophodne informacije. 
Medjutim, ovakav pristup je dovodio do brojnih manjkavosti. Konsolidovani plan na nivou preduzeća, 
proistekao iz projekcija pojedinih profitnih centara, po pravilu je bio preoptimističan, što je bio odraz često 
nerealnih nadanja ovih organizacionih celina da će u budućnosti poslovati znatno bolje. Ovaj optimizam 
prožimao je kako "dobre", tako i "loše" delove preduzeća, a to je otežavalo, pa i onemogućavalo efikasnu 
alokaciju resursa unutar preduzeća. Takodje, planovi su bili mnogo kratkoročniji nego što je to bilo ko 
želeo da prizna! Prevashodna pažnja je bila usmerena na nastupajuću godinu, s obzirom da je menadžerima 
bilo poznato da je to jedina godina u kojoj se promene plana mogu teško izvoditi, s obzirom da je prva 
godina dugoročnog plana bila istovremeno striktno budžetirana. Osim toga, merenje rezultata u prvoj 
godini, bio je osnov za većinu nagrada i priznanja menađžmeta. Kasnije sve postaje lakše i odstupanja od 
plana se mogu pravdati brojnim razlozima. 
 
Dugoročno planiranje obuhvatalo je pre svega izradu dugoročnih, i na osnovu njih, operativnih finansijskih 
planova, te marketing planova (u kojima se vršio izbor proizvod/tržište situacija i programiranje marketing 
mix-a). Sačinjavanje ovih planova, po pravilu se zasnivalo na dugoj proceduri i striktno formalizovanom 
postupku, što je sa promenom uslova poslovanja imalo svoj odraz na efikasnost i efektivnost planiranja. 
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Brojni nedostaci ovog sistema poslovnog planiranje, ubrzo su uticali na razvoj i implementaciju novog 
koncepta - strategijskog planiranja. 
 
-Dugoročno planiranje bazirano na dugim procedurama i pretpostavci da će budućnost predstavljati 
nastavak trendova iz prošlosti, bilo je jedno od prvih "žrtava" pojave diskontinuiteta u razvoju, koje je 
karakterisala sredina sedamdesetih godina. Najpre naftni šokovi, zatim promene cena sirovina, nedostatak 
pojedinih materijala, te bujanje inflacije i recesija, kao i rast kamatnih stopa su samo neki od fenomena 
koji su karakterisali okruženje u ovom periodu. Kao odgovor, a u cilju prilagodjavanja novonastalim 
uslovima privređivanja, došlo je do promena u sistemu poslovnog planiranja, čiji je fokus pomeren sa 
upravljanja rastom na centralizovano upravljanje resursima. Istovremeno, konsolidacija konkurentske 
pozicije preduzeća, kao i selekcija uspešnih od neuspešnih poslova(i organizacionih celina), postali su 
glavna preokupacija postali su glavna preokupacija poslovnog planiranja. U tom kontekstu, težište 
aktivnosti bilo je na: 
 
- Grupisanju pojedinih povezanih poslova i proizvoda u strategijske poslovne jedinice (SBJ) ili druge 
organizacione celine koje su bile dovoljno velike i homogene da mogu samostalno da kontrolišu većinu 
strategijskih faktora koji utiču na njihovo poslovanje; 

 
- Analizi postojeće poslovne, a pre svega tržišne situacije i oceni konkurencije, kroz preciznu 
identifikaciju i ocenu šansi i pretnji iz okruženja, te identifikaciju i ocenu snaga i slabosti, kao i 
komparativnih prednosti u odnosu na konkurenciju; 

 
- Izradi strategijskih tržišnih planova (za pojedine SBJ i specifične proizvod/tržište situacije) utvrdjenih na 
bazi misije preduzeća, ciljeva i konzistentne strategije celokupnog preduzeća; 

 
- Utvrdjivanju zadataka pojedinih SBJ, prema koncipiranom stilu upravljanja, a na osnovu postojeće 
strategijske pozicije i konkurentskog okruženja, i to ne na unificiran način, kao što je to bio slučaj u 
sistemu dugoročnog planiranja; 

 
- Generiranju, razmatranju i oceni brojnih strategijskih opcija nakon čega se tek vrši izbor strategije za 
implementaciju, i 

 
- Dinamičnoj alokaciji resursa, u velikoj meri zasnovanoj na portfolio logici. 

 
-Poslednju, četvrtu fazu, u evoluciji sistema razvojnog planiranja predstavlja strategijsko upravljanje, 
kojim se pokušavaju da preovladaju odredjene slabosti, odnosno pojačaju prednosti predhodnog koncepta 
planiranja. Nastajanje strategijskog upavljanja se uglavnom vezuje za osamdesete godine u kojima su 
izazovi okruženja postali još veći. U prvom redu, u uslovima "sporog" ekonomskog rasta, koji se 
manifestuje u ovom razdoblju, pritisci konkurencije postaju izraženiji. U isto vreme, tehnološki napredak, 
globalizacija tržišta, deregulacija u ekonomskim odnosima sa inostranstvom, smanjena uloga države, 
visoki troškovi energije, promene demografskih faktora i brojni drugi faktori predstavljaju nove izazove. 
Kao rezultat svega toga, konkurentska borba postaje izuzetno oštra i kompleksna, a ostvarivanje ili 
održanje konkurentske prednosti veoma teško. 
 
Osim toga, sistem strategijskog planiranja pokazao je u praksi odredjene slabosti koje proističu iz 
centralizovane alokacije resursa i nedovoljne povezanosti strategijskih i operativnih planova. U cilju 
prevazilaženja uočenih slabosti i suočavanja sa sve većim izazovima, sistem planiranja je evoluirao u 
pravcu: 
 
- Fokusiranja procesa planiranja prema pronalaženju konkurentskih prednosti. To, u prvom redu, 
podrazumeva sagledavanje promena u ključnim faktorima poslovnog uspeha, potrebama pojedinih 
tržišnih segmenata, strategijama konkurencije, te u zahtevima menadžera. 
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- Tesnog povezivanje strategijskog planiranja sa tekućim poslovanjem i orkestraciji svih aktivnosti u 
sklopu strateških okvira utvrdjenih na nivou preduzeća. U osnovi reč je o povezivanju strategijskog 
planiranja i strategijskog upravljanja. Pojedini autori, a najpre I. Ansoff [2] ukazuju na značaj 
upravljanja strategijskom pozicijom i planiranje sposobnosti, koje se "dodaje" strategijskom planiranju. 
Sa promenom turbulentnog nivoa, potrebno je planirati nove sposobnosti preduzeća. U tom kontekstu se 
takodje ukazuje na značaj upravljanja strategijskim pitanjima (tj. pravovremenog reagovanja na uočeni 
problem, nezavisno od redovnog ciklusa strategijskog planiranja), zatim na upravljanje putem slabih 
signala ili upravljanja na bazi "iznenadjenja" [3] . 

 
2. OSNOVNE KARAKTERISTIKE SAVREMENOG KONCEPTA STRATEGIJSKOG 
UPRAVLJANJA 
 
Suštinu strategijskog upravljanja u osnovi čini sagledavanje efekata različitih sadašnjih odluka u svetlu 
njihovih mogućih i verovatnih reperkusija u budućnosti. To obuhvata izbegavanje uočenih opasnosti i 
usmerenje ka korišćenju postojećih mogućnosti i sposobnosti preduzeća. Naravno, to ne znači da je 
strategijsko upravljanje način izbegavanja ili minimiziranja rizika. Naprotiv, ono uključuje prihvatanje 
rizika. Pri tome se kroz ovaj sistem planiranja teži da se na osnovu najboljih trenutno raspoloživih 
informacija, donesu odluke koje sada treba da obezbede adekvatni odgovor na "nepredvidljivu" budućnost. 
Stoga se, kao osnovne karakteristike koncepta strategijskog upravljanja, navode [1]: 
 
Eksterna orijentacija - Primarna odgovornost strateškog planiranja prevashodno leži u njegovoj 
usmerenosti ka ukupnom i neposrednom okruženju i obezbedjenju održavanja konkurentnosti biznisa sa 
anticipiranim promenama.  
 
Formulisanje strategija - Rešavanje problema sa kojima se preduzeće susreće zasniva se na širokom 
korišćenju strategija, a pitanjima formulisanja i izbora strategijskih opcija posvećuje se najveća pažnja. 
 
Razvoj analitičkih metoda koje treba da omoguće generiranje, strukturiranje i evaluaciju strategija - 
Posebno veliki napredak učinjen je u domenu tehnika i koncepata planiranja (koncept životnog ciklusa 
proizvoda i grane, koncept krive iskustva i ekonomije obima, koncept segmentacije tržišta i diferenciranja 
proizoda), analitičkih modela planiranja (portfolio i BCG metoda) i analitičkih tehnika za identifikaciju 
strategijskih pitanja i pretpostavki (koncept strukturne analize grane i sl.) [4]. 
 
Usmerenost na akciju - Formalni planovi, analize, prognoze i utvrdjeni zadaci biće samo "pusto slovo na 
papiru" bez adekvatne implementacije. Imajući u vidu da je implementacija planova u ingerenciji 
menadžera na operativnom nivou, sam proces planiranja mora se odvijati kroz kombinaciju pristupa od 
"vrha nadole" i "od najnižih operativnih nivoa ka vrhu", kako bi se obezbedilo puno razumevanje 
utvrdjenih planova i motivacija operativnih menadžera za njegovo izvršenje.  
 
3. SVETSKA FINANSIJSKA KRIZA 
 
Kriza, koja se već duže od godinu dana, ispoljavala na pojedinim svetskim finansijskim tržišta, kulminirala 
je u prvoj polovini oktobra 2008. godine, kada je došlo do kraha na najvećim berzama i gotovo potpune 
obustave međubankarskog kratkoročnog kreditiranja. Finansijskim tržištima zavladalo je nepoverenje, a u 
mnogim slučajevima i panika. Mada postoje različite ocene, čini se da osnovni uzroci krize leže u krahu 
tržišta nekretnina u SAD i nemogućnosti kreditora da naplate svoja potraživanja. Narastanju krize, 
doprinelo je potpuno liberalizovano finansijsko tržište SAD, u kome je trgovina tzv. finansijskim 
derivatima (od strane banaka, investicionih fondova, hipotekarnih i osiguravajućih društava i sličnih 
finansijskih institucija) nije bila adekvatno regulisana.  
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Negativni efekti krize u SAD vrlo brzo su se proširili na ostala finansijska tržišta u svetu i ekonomije 
vodećih zemalja. To je dovelo do stečaja mnogih uglednih finansijkih institucija i banaka i/ili njihove 
dokapitalizacije od strane državnog sektora. Posledice svetske finansijske krize su se vrlo brzo prelile u 
realni sektor, a ispoljile su se prevashodno kroz smanjene efektivne tekuće tražnje za velikim brojem 
proizvoda i usluga. Usled toga, kao posledica negatvinih kretanja u finansijsko i realnom sektoru, 
ekonomije, praktično svih vodećih privreda sveta, ušle su u recesiju.  
 
Krajem 2008. godine, posledice ove krize su prisutne širom sveta i njih osećaju, praktično svi učesnici na 
finansijskim tržištima, te privreda, kao i građani i zaposleni. Stoga su vlade mnogih zemalja preduzele 
različite mere za savlađivanje krize, a državna intervencija u oblasti finansija ponovo je, nakon mnogo 
godina postala vidno prisutna, čak i u SAD, u kojoj su koncept neoliberalizma i odbacivanja uloge države 
u oblasti privrede, bili aksiomi dugi niz godina vođenja ekonomske politike. 
 
Vlade i centralne banke SAD i evropskih zemalja, te Japana, Kine, Rusije, kao i velikog broja zemalja u 
Aziji i Latinskoj Americi preduzele su niz radikalnih mera. U cilju ublažavanja posledica krize i 
stimulisanja privredne aktivnosti, osnovne kamatne stope su snižene, mnoge države su dale garancije za 
nove kredite komercijalnih banaka, a neke od najvećih banaka i finansijskih institucija delimično su 
nacionalizovane, obezbeđena su ogroman podsticajna sredstva (posebno u SAD, Nemačkoj, Kini i V. 
Britaniji) za stimulisanje tržanje kroz različite oblike državnih intervencija (i smanjivanje poreskih 
optrećenja), povećani su garantovani iznosi štednih uloga, itd. 
 
Mada se svetska kriza još nije u punom efektu «prelila» na ekonomiju i finansije Srbije, određeni njeni 
efekti, pre svega na izvozno orijentisanu proizvodnju i kretanja na finansijskim tržištima, bili su vidljivi 
krajem predhodne godine. Međutim, kako vreme prolazi, tako negativni efekti svetske finansijske postaju 
sve veći i snažno utiču na ukupna privredna kretanja i preduzeća Srbije. Mnoga preduzeća se susreću sa 
krizom plasmana, nelikvidnošću, problemima u otlati dugova, a sve češći su slučajevi obustavljanja 
proizvodnje i otpuštanja zaposlenih. 
 
Postojeća svetska finansijka kriza aktuelizirala je primenu koncepta intenzivnih promena u poslovanju 
preduzeća, kao odgovor na šokove iz okruženja. U cilju opstanka preduzeća, pre svega kroz obezbedjenje 
distinktivne konkurentske prednosti, sa jedne strane, i satisfakcije izmenjih zahteva potrošača, sa druge 
strane, u novoizmenjenim tržišnim uslovima pada agregatne tražnje, implemetiraju se "intenzivni" 
procesi promena u poslovnom planiranju, u velikoj meri zasnovani finansijskom restrukturiranju (često 
prodaji delova aktive za nagomilane dugove), te na smanjenju broja zaposlenih, kao redizajniranju 
procesa ukupnog poslovanja.  
 
4. ZAKLJUČNA RAZMATRANJA 
 
U aktuelnim uslovima poslovanja, pod uticajem negativnih efekata svetske finansijke krize, koncept 
poslovnog planiranja je izmenjen. Poslovno planiranje, zasnovano na konceptu gradualnih i 
inkrementalnih transformacija, sve više prepušta mesto konceptu radikalnih promena, u kome središnje 
mesto zauzimaju zalaganja za "intenzivne" procesi restrukturiranja. Naime, u savremenim uslovima 
promenjenog eksternog okruženja, brojnih turbulentnih promena i diskontinuiteta, promena u navikama 
potrošača, oštre konkurencije i sl., neophodno izvršiti radikalan "rez" u pogledu dosadašnjeg načina 
konstituisanja i funkcionisanja preduzeća.  
 
Da bi se to obezbedilo, insistira se na sprovodjenju brzih, revolucionarnih promena, te fundamentalnih 
izmena u poslovnom planiranju, koje u svom fokusu ima unapređenje konkurentosti, sniženje troškova 
poslovanja, prilagođavanju proizvoda aktuelnim potrebama potrošača i tržišta, unapređenju fleksibilnosti 
i agilnosti u posebno u tržišnom nasupu, ali i ukupnom poslovanju, brzom reagovanju na promenu 
zahteva tržišta i akcije konkurencije, donošenju odluka na metoda i tehnika strategijskog upravljanja, 
timskom radu, kontinuelnom unapredjenju svih aspekata poslovanja i sl. Pri tome, promene poslovnom 
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planiranju se ne ograničavaju samo na firme u teškoćama, već postoju realnost u ogromnom broju i 
trenutno uspešnih kompanija [7].  
 
Jednom rečju, postojeća svetska finansisjka kriza aktuelizirala je primenu koncepta intenzivnih promena 
u poslovanju preduzeća, kao odgovor na šokove iz okruženja. U cilju opstanka preduzeća implemetiraju 
se "intenzivni" procesi promena, u velikoj meri zasnovani finansijskom restrukturiranju (često prodaji 
delova aktive za nagomilane dugove), te na smanjenju broja zaposlenih, kao redizajniranju procesa 
ukupnog poslovanja.  
 
Ovakvi uslovi poslovanja, u kojima su ugroženi vitalni interesi opstanka mnogih preduzeća, zahtevaju 
brze i konkretne akcije u poslovnom planiranju. Pri tome aktivnosti se ne smeju isključivo ograničiti, a 
kao što je često uobičajno, samo na mere štednje, pojačane kontrole poslovanja i različitim aktivnostima 
usmerenih na «kresanje» imovine i aktivnosti preduzeća. Nephodno je posegnuti ka traženju izmenjene 
vizije, te definisanju novih ciljeva i proaktivnih strategija, kojim će se problemi, izazvani promenama u 
eksternom okruženju, transformisati u šanse. Upravo metodi, tehnike i koncepti strategiskog mendžmenta 
treba da omoguće iznalaženje načina za upravljanje promenama i definisanje boljih načina za obavljanje 
poslovnih aktivnosti.  
 
U skladu sa principima strategijskog upravljanja, preduzeća treba da pokušaju da otkriju nove šanse, 
odnosno opasnosti, te da planski pristupa njihovom iskorišćavanju, odnosno minimiziranju. Neophodno 
kroz poslovno planiranje:  
 

-analizirati i anticipirati okruženje 
-oceniti slabe i jake strane preduzeća 
-spoznati kritične faktore poslovnog uspeha 
-identifikovati područja za sticanje konkurentskih prednosti 
-utvrditi strategijske opcije 
-izabrati odgovarajuću alternativu 
-institucionalizovati realizaciju izabrane strategijske opcije 

Kroz izmenu razvojne strategije i definisanje nove strategijske opcije, i na bazi toga promenu interne 
organizacije i načina korišćenja ljudskih resursa, te strategije nastupa na tržište, racionalizaciju troškova 
poslovanja i promena u načinu finansiranja, treba proaktivno delovati na poboljšanja postojećeg tržišnog 
položaja i ukupne poslovne pozicije kompanija, a cilju opstanka u nepovoljnim uslovma svetske 
finansijske krize. 
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Izvod 
 

Zagađenost vazduha je tema velikog broja studija koja povezuje različite naučne discipline. Međutim, 
većina analiza prikazanih u literaturi usredsređena je na studiju monitoringa koncentracija aeropolutanata, 
dok mali broja članaka tretira relacije između trendova u koncentraciji i podataka o emisiji. U ovom radu je 
predstavljeno ispitivanje mogućnosti upravljanja aerozagajenjem na području grada Bora korišćenjem 
statističke analize korelacione zavisnosti zagadjenosti sumpordioksidom (SO2) i meteoroloških parametara 
za 2008. godinu. Ovakav pristup omogućava utvrđivanje oblika vremenskih trendova, modelira serijsku 
korelaciju i zavisnost, te omogućava validnu statističku obradu podataka. Kontrola kvaliteta vazduha na 
području grada Bora vrši se na četiri merna mesta: Gradski park, Institut, Jugopetrol, i Brezonik. 
Dominantni emisioni izvor zagađenja je Topionica bakra (RTB Bor), što je sprovedenom statističkom 
analizom i dokazano u ovom radu. Visok nivo imisije SO2 u vazduhu, ima preovlađujuće industrijsko 
poreklo, a na visinu imisije SO2 značajan uticaj imaju meteorološki parametri (brzina i pravac vetra), koji 
ukazuju na ugrožena područja u odnosu na dominantni izvor zagađenja vazduha. Uspešna primena 
statističke analize ukazuje na mogućnost njene dalje primene u studijama o aerozagađenju. 
 
Ključne reči: aerozagađenje, trend, emisija, statistička analiza, imisija, SO2. 
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Abstract 

 
Air pollution is the topic of a wide range of studies involving different disciplines. However most of the 
analyses presented in the literature focus on the study of monitored concentrations of air pollutants with 
few articles investigating the relationship between trends in concentrations and reported emissions. This 
paper has presented investigation of the air-pollution management possibility in Bor using statistical 
analysis of the correlation dependence for SO2 pollution and meteorological parameters. This kind of 
approach allows data to determine the shape of time trends, models serial correlation and dependence on 
covariates, and provides statistical analyses of data. Air quality control in the area of Bor is done on four 
measuring spots: Towns park, Institute, Jugopetrol and Brezonik. Dominant source of emission is the 
Smeltery, which has been proven by statistical analyse and that is located within mining and metalurgy 
basain near the urban zone of Bor. High level of SO2 imission in the air is mostly influenced by industry 
and the level of SO2 is depended on meteorological conditions (speed and wind direction), that could  point 
to polluted areas considering dominant source of air pollution. The successful application of these 
statistical analyses in this paper points to possibility of its usage in air pollution studies. 
 
Key words:  Air pollution, Trend, Emission, Statistical analyse, Imission, SO2. 
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1. UVOD 
 
Sumpor–dioksid je gas bez boje, karakterističnog oštrog mirisa. Nastaje sagorevanjem fosilnih goriva i 
topljenjem mineralnih ruda koje sadrže sumpor i jedan je od najčešćih zagađivača vazduha širom 
sveta.[1,2] Sumpor-dioksid iz vazduha u reakciji sa kapljicama vodene pare formira sumporastu kiselinu 
koja je glavni sastojak kiselih kiša. Mnogim istraživanjima ustanovljeno je da su kisele kiše uzrok 
umanjenja prinosa, propadanja zgrada i pogoršanja ljudskog zdravlja[3] .  
 
Monitoring kvaliteta vazduha zasniva se na praćenju koncentracija zagađivača u odnosu na dozvoljene kao 
i u otkrivanju uticaja visoke koncentracije na životnu sredinu i čoveka [4,5] Koncentracije se prate 
časovno, dnevno, mesečno i godišnje u zavisnosti od mnogih faktora.  
 
Sa povećanjem broja izvora zagađivača sve veća pažnja usmerena je na razumevanje dejstva, karakteristika 
izloženosti i mehanizma delovanja najčešćih zagađivača u  vazduhu. [6] Neki od faktora koji utiču na 
način reagovanja ljudskog organizma su: starost, zdravstveno stanje, način ishrane i način izlaganja kao i 
meteorološke prilike [7].  
 
Da bi se ocenio kvalitet vazduha određenog područja koristi se indeks kvaliteta. Veća vrednost indeksa 
upućuje na veći stepen zagađenosti vazduha a samim tim i na veće rizike po zdravlje [8]. U cilju 
utvrđivanja veze između koncentracija SO2 i raznih uticajnih faktora medju kojima  su: meteorološke 
karakteristike (relativna vlažnost vazduha, brzina i pravac duvanja vetra, atmosferski pritisak) i emisije 
zagađivača  uglavnom se koristi korelaciona analiza kao i pojedini softveri [9] 
 
2. DEFINISANJE PROBLEMA ISTRAŽIVANJA 

Ceo rad se bazira na ispitivanju mogućnosti upravljanja aerozagađenjem na području grada Bora. Cilj 
istraživanja je da se putem statističke analize dođe do određenih zaključaka o korelacionoj zavisnosti 
zagađenosti SO2 i meteoroloških parametara.  

Istraživanje se sastoji iz sledećih delova: 

• Ispitivanje da li varijable emisije SO2 i meteoroloških uslova utiču na imisiju SO2 

• Ispitivanje da li postoji linearna zavisnost između emisije i imisije SO2 

• Ispitivanje da li postoji linearna zavisnost između imisije SO2 i meteoroloških parametara. 
   
3. OPIS ISPITIVANOG PODRUČJA 
 
Opština Bor se nalazi u središnjem delu istočne Srbije na teritoriji od 856 km2 i nadmorskoj visini od 350 
do 400m. Ima oko 60 000 stanovnika, od kojih oko 40 000 živi u samom gradu a ostalih 20 000 u 13 
okolnih seoskih naselja. Teritorija opštine je pretežno brdsko planinskog karaktera, okružena planinama sa 
severozapada, severoistoka i istoka čiji najveći vrhovi prelaze 1000m. U neposrednoj blizini grada na oko 
12km nalazi se veštačko jezero, izgrađeno za industrijske potrebe, a zahvata površinu od oko 30ha. 
 
Klima u opštini Bor je umereno kontinentalna. Zbog široke otvorenosti prema vlaškoj niziji zapažaju se 
jaki klimatski uticaji sa istoka, tako da se vremenske prilike na borskom području ponekad razlikuju od 
vremena u centralnoj Srbiji. Zime su relativno duge sa trajanjem snežnog pokrivača 3-5 meseci, dok period 
letnjih temperatura i suša traje do tri meseca. Jesen je toplija, sunčanija i sa većom vlažnošću vazduha od 
proleća. 
 
Okolina Bora je poznata po najvećim nalazištima bakra u zemlji, i svrstana je među najveće u Evropi. 
Pored bakra dobija se još 17 metala među kojima su plemeniti metali: zlato, srebro i platina. Industrijska 
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zona Bora, sa svojim pogonima za proizvodnju i preradu rude i metalnih sirovina, primarni je zagađivač 
vazduha, vode i zemljišta. Emisija SO2 iz metalurških pogona topionice bakra zavisi od količine 
prerađenog koncentrata bakra koji sadrži 30% sumpora, i rada fabrike sumporne kiseline koja prihvata deo 
otpadnih gasova topionice i prerađuje ga. Zbog zastarelosti tehnologije u proizvodnji sumporne kiseline 
može se iskoristiti maksimalno 60% sumpor-dioksida, dok 40% odlazi u atmosferu. Otpadni gasovi  se 
emituju iz dva dimnjaka koji se nalaze na visini od  150m i 100m iznad površine zemlje. U gradu postoji 
Toplana, preko koje se u zimskom periodu greje više od 90% stanova. Gorivo za rad toplane je ugalj koji 
je različitog porekla i sa različitim sadržajem organskog sumpora u zavisnosti od tržišta. Otpadni gasovi iz 
Toplane dovode do povećanja već visokih koncentracija sumpor-dioksida u vazduhu, što samo pogoršava 
sadašnje stanje životne sredine u Boru. 
 
Zbog velike zagađenosti grada vrši se konstantno merenje koncentracija prisutnih zagađujućih materija. 
Koncentracije sumpor-dioksida i čvrstih čestica su većim delom godine iznad dozvoljenih granica imisije, 
pa se njihove koncentracije kontinualno mere na četiri merna mesta u gradu. 
 
Slika 1. prikazuje raspored mernih mesta za praćenje koncentracija SO2 na šemi grada. Praćenje 
koncentracija sumpor-dioksida obavljalo se na četiri merna mesta u gradu, koja su na slici označena 
crvenim zastavicama. Merne stanice su postavljene u odnosu na položaj industrijskog kompleksa, čestinu 
vetrova, konfiguraciju terena, i u odnosu na oblasti sa najvećim brojem stanovnika.  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                          - merna  mesta 
 
 
 
 
 
 
 

Slika 1. Mapa grada i okolnih naselja 
 

Merno mesto Gradski park nalazi se na 850m udaljenosti jugozapadno od dimnjaka Topionice. Gradski 
park smešten je u centru grada gde se nalaze administrativni, trgovinski i poslovni objekti, nekoliko 
osnovnih škola, dečija obdaništa, gradska pijaca, fakultet i bolnica. U ovom pravcu dominantan je istočni 
vetar, koji spada u vetrove sa najvećom čestinom u toku godine. Merno mesto Jugopetrol je od topionice 
udaljeno 2500m, i nalazi se na izlazu iz grada. Postavljeno je jugoistočno u odnosu na topioničke 
dimnjake, tj. u pravcu vetra sa najvećom godišnjom čestinom. Merno mesto Institut nalazi se na oko 
1900m južno od topioničkog kompleksa. Merenje koncentracija sumpor-dioksida na ovoj lokaciji bitno je 
zbog najgušće naseljenosti u gradu. Kod Instituta nalazi se i meteorološka stanica, koja meri temperaturu, 
vlažnost vazduha, atmosferski pritisak, brzinu i pravac vetra. Na oko 2500m severno od topioničarskog 
kompleksa nalazi se merno mesto Brezonik. Brezonik predstavlja prigradsko naselje. 




